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Ipari berendezésekben használatos, félvezetős, digitális, változtat-

ható frekvenciájú hajtásrendszerekkel kapcsolatos hibajelenségek felis-
merése, értékelése, a hiba okának meghatározása alapvető és nagy fon-
tosságú feladat. A kezelőszervekkel, a folyamatirányító jelekkel és egyéb 
egységekkel kölcsönhatásban levő hajtásrendszerben fellépő hibák oká-
nak behatárolását megkönnyítik a kijelző, hibajelző elemek, valamint a 
kezelőszemélyzet által adott tájékoztatás. 

A hibakeresés menete 

Legelőször is a gépegységet kezelő személyektől meg kell kérdezni, 
hogy mi történt a hiba észlelésének idején; észlelhető volt-e beszorulás, 
megakadás, más géppel kapcsolatban is észlelhető szokatlan jelenség, 
villámlás vagy feszültségkimaradás, egyéb tevékenységet, pl. hegesz-
tést végeztek-e a közelben.  

Amennyiben a külső irányítás megfelelően működik, a hajtás saját 
jelző elemei alapján kell folytatni a hiba okának keresését. Ha ezek sem 
működnek, akkor a tápfeszültség, a vezérlő teljesítmény ellenőrzése, 
helyreállítása következik.  

Ha a szabályozható fordulatszámú hajtásegység megfelelően mű-
ködik, azonban a táplált gép nem indul meg vagy nem működik megfele-
lően, akkor a kezelési útmutató alapján a bemeneti feszültséget, a köz-
benső egyenfeszültséget, a vivőfrekvenciát, a kimeneti frekvenciát, fe-
szültséget, áramot, valamint a vezérlési állapotokat kell ellenőrizni. Eze-
ket a paramétereket a legtöbb hajtásegység kijelzi.  

A pillanatszerű túlfeszültséglökés vagy a hajtott berendezés (tehe-
tetlensége következtében) beállított értéknél nagyobb fordulatszáma 

  



esetén a hajtásrendszer a saját védelmében kikapcsolja a tápfeszültsé-
get. Ilyen hiba esetén a tápfeszültség ellenőrzése, a lassulási idő megfe-
lelő beállítása, esetleg dinamikus fékezési lehetőség megvalósítása le-
het a megoldás. Ha a berendezés a hajtott rendszer fordulatszámának 
gyors csökkentését követeli meg, akkor vagy dinamikus fékezést kell al-
kalmazni, amelynél a fékezés során a motorban mint generátorban ke-
letkező energiát ellenállásokba vezetik, vagy ezt az energiát az irányító-
egységen át a hálózatba táplálják vissza.  

További gyakori hiba a túláram. Meglazult csatlakozások, szakadt 
vezetékek gyakran okoznak túlfeszültséggel, túlárammal járó körülmé-
nyeket. A hajtás önszabályozó rendszere alkalmas a motor és a pro-
cesszor-algoritmus összehangolására, a forgatónyomatékot előállító 
áram optimálására. Kopott, törött alkatrészek, megnövekedett súrlódás 
is okozhat túláramot. Ilyenkor az alkatrészek javítása, cseréje jelent 
megoldást. Túláramot okozhat a nem megfelelő értékű bemeneti feszült-
ség vagy a túl nagy értékre beállított gyorsulás is.  

Nagy indulási áramot okozhat mechanikus akadás, a folyamatse-
besség vagy a terhelés ismeretlen okok miatt bekövetkező változása is. 
Sok szivattyú és ventilátor teljesítményfelvétele a fordulatszám harmadik 
hatványával arányos; a fordulatszám csekély növekedése már túlterhe-
lést okozhat. Túlterhelés elkerülése érdekében indulás előtt ellenőrizni 
kell a berendezéseket. A terhelten leállított szállítószalagokat indulás 
előtt tehermentesíteni kell, az eldugult szivattyúkat használat előtt ki kell 
tisztítani.  

A nagy indulási áram csökkenthető a rendszer gyorsulási idejének 
növelésével. Így a berendezés lassan, rántás nélkül indul, kisebb az al-
katrészek mechanikai igénybevétele, és a hálózat terhelése is kisebb. 

A berendezés bizonytalan, szabálytalan működése belső vagy külső 
okokkal magyarázható. Gyakoriak a magában a gyártási folyamatban 
bekövetkező instabilitások, amelyek a szabályozható fordulatszámú 
rendszert szokatlan reagálásokra késztetik.  

A berendezések szemrevételezésével elszíneződött, törött, sérült 
alkatrészek fedezhetők fel, amelyek működési zavarokat okozhatnak. A 
hibás alkatrészek cseréje után ellenőrizni kell a rendszert.  

A működést zavaró további jelenség a szennyeződés. A villamosan 
vezető nedvesség, por, korrozív vagy más lerakódások átütéseket, át-
íveléseket okozhatnak. Ilyen esetben csak a berendezés áthelyezése 
vagy megfelelő tokozása jelenthet megoldást. 

 
 

 



A berendezés belső hűtőventilátorainak, hőelvezető elemeinek, szű-
rőinek szennyeződése túlmelegedést, üzemképtelenséget okozhat. Eze-
ket az elemeket legalább havonta tisztítani kell.  

A környezeti hőmérsékletnek a megengedett határok között kell len-
nie. A belső és a külső hőmérséklet ellenőrzése, szükség esetén további, 
járulékos hűtés alkalmazása szükséges. Túl alacsony hőmérséklet a lég-
köri nedvesség lecsapódása következtében okozhat üzemzavarokat.  

Működési zavarok léphetnek fel a folyamat változásai, a terhelés, a 
fordulatszám megváltoztatása, a hálózaton elvégzett kapcsolások, kon-
denzátorok beiktatása következtében. Az 1. táblázatban a leggyakoribb 
hibaokok és a hibaelhárítás módjai láthatók. 

1. táblázat 
Változtatható fordulatszámú hajtások gyakori hibaokai 

és a hibakeresés lépései 
 
Hiba Lehetséges okok Javítás  
Bemeneti 
oldali hiba 

Túl nagy terhelés A terhelhetőséghez való illesztés a lassítási idő 
beállításával 

 Túl nagy bemeneti feszültség Leválasztó transzformátor, szűrőegység beiktatása 
 Pillanatnyi túlfeszültséglökések A tápfeszültség ellenőrzése 
Túláram Hálózati vagy vezérlési vezetékek 

érintkezési hibája 
Valamennyi hálózati és vezérlési csatlakozás 
ellenőrzése, javítása 

 Túl kis bemeneti feszültség Bemeneti feszültség stabilizálása/növelése 
 Túl nagy gyorsulás beállítása A gyorsulás értékének csökkentése, a gyorsulási 

idő növelése 
 A mechanikai terhelés hibája vagy 

túlzott kopás 
A terhelés ellenőrzése, a hiba javítása 

 Helytelen beállítások A berendezés ellenőrzése és helyesbítése 
 Hibás motor A motor javítása vagy cseréje 
 A hajtás helytelen beállítása A paraméterek beállításának ellenőrzése, 

helyesbítése 
 A hajtás/motor nem megfelelő a 

terheléshez 
Az alkalmazási követelmények ellenőrzése 

Túlmelegedés Elszennyeződött szűrő A szűrő tisztítása, javítása vagy cseréje 
 A környezeti hőmérséklet változása Járulékos hűtés, szellőzés megvalósítása 
 Ventilátor hibája, lapát sérülése Ventilátor javítása, cseréje 

Bemeneti váltakozó feszültség 
kimaradása 

Bemeneti váltakozó feszültség ellenőrzése, kiolvadt 
olvadóbiztosítók cseréje 

A hajtásra 
nem jut 
teljesítmény Bemeneti vezérlő teljesítmény 

kimaradása 
Bemeneti vezérlő teljesítmény csatlakoztatásának 
ellenőrzése, külső körülmények ellenőrzése 
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